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ÞÐÈÄÈ×Í² ÇÀÑÀÄÈ ÀÄÀÏÒÀÖ²¯ ÀÃÐÀÐÍÎÃÎ 
ÑÅÊÒÎÐÓ ªÑ  ÄÎ ÊË²ÌÀÒÈ×ÍÎ¯ ÊÐÈÇÈ Â 
ÊÎÍÒÅÊÑÒ² ÏÐÎÄÎÂÎËÜ×Î¯ ÁÅÇÏÅÊÈ

У межах дослідження здійснено комплек-
сний аналіз нормативно-правової бази адап-
тації сільськогосподарського сектора Європей-
ського Союзу до наслідків кліматичних змін 
із урахуванням актуальних викликів у сфері 
продовольчої безпеки та глобальної екологіч-
ної нестабільності. Окреслено архітектоніку 
чинних регуляторних механізмів, включно зі 
стратегічними документами ЄС, норматив-
ними актами та фінансово-індикаторними 
інструментами, що забезпечують аграрну 
трансформацію та сталість виробництва в 
умовах змін клімату. Проведено системати-
зацію та класифікацію ключових норматив-
них документів, серед яких Регламент (ЄС) 
2021/2115, Регламент (ЄС) 2021/1119, Регла-
мент (ЄС) 2023/1420, Стратегія адаптації 
до зміни клімату (2021) та координаційний 
механізм EFSAI, із визначенням їхньої ролі у 
регулюванні аграрних суб’єктів та контролі за 
виконанням адаптаційних заходів. Доведено, 
що правова система ЄС функціонує як поліцен-
трична модель, у якій адаптаційна політика 
реалізується через комбіноване застосуван-
ня імперативних норм, програмно-цільових 
стратегій, індикаторної звітності та сис-
теми фінансування, що стимулює екологічно 
безпечне і економічно ефективне ведення сіль-
ського господарства. Особлива увага приділена 
правовим інструментам сталого використан-
ня земель, екосхемам, системам екологічно-
го моніторингу та управління ризиками, що 
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виступають ключовими елементами впрова-
дження адаптаційних рішень на рівні окре-
мих господарств та регіонів. Проаналізовано 
механізми координації між національними 
органами та інституціями ЄС, що забезпе-
чують інтеграцію адаптаційної політики 
до інструментів Спільної аграрної політики, 
а також оцінено ефективність процедурно-
го закріплення правового статусу аграрних 
суб’єктів у площині кліматичних викликів. 
Зроблено висновок про необхідність подальшо-
го удосконалення нормативного регулювання 
та розробки комплексних методик правової 
оцінки адаптаційних заходів, що дозволить 
підвищити ефективність управлінських рі-
шень у сфері продовольчої безпеки, зменшити 
ризики втрат сільськогосподарської продукції 
та посилити стійкість аграрного сектора до 
змін клімату на рівні ЄС та окремих держав-
членів.
Ключові слова: адаптація, аграрний сек-

тор, кліматичні ризики, продовольча безпе-
ка, правове регулювання, Європейський Союз, 
стратегічні плани, екосхеми, нормативні 
акти, EFSAI.

Постановка проблеми
Адаптація сільськогосподарського сек-

тора Європейського Союзу до змін кліма-
ту поступово трансформувалася з техніч-
ного напряму в складову правового регу-
лювання продовольчої безпеки. Водночас 
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нормативно-правова база залишається 
фрагментарною та нерівномірно імпле-
ментованою в різних державах-членах. 
Наявні правові інструменти значною мі-
рою ґрунтуються на положеннях вторин-
ного законодавства та стратегічних про-
грамних документах, зокрема Farm to Fork 
Strategy [1], EU Climate Law [2] та Common 
Agricultural Policy 2023–2027 [3], які зде-
більшого мають декларативний характер і 
потребують уточнення як у змістовій, так 
і в процедурній площині. Включення еко-
логічних вимог у регуляторне поле агро-
сектору відбувається переважно через ме-
ханізми м’якого права, що не забезпечує 
належного юридичного захисту аграрних 
виробників в умовах зростання кліматич-
них загроз. Складною для регулювання за-
лишається сфера правової організації ри-
зиків, пов’язаних із деградацією ґрунтів, 
дефіцитом водних ресурсів та зміщенням 
аграрних сезонів, що утруднює встанов-
лення обсягу юридичних зобов’язань дер-
жав щодо адаптації та компенсації наслід-
ків для продовольчих систем. У результаті 
залишається невизначеним правовий ста-
тус аграрного виробника як суб’єкта, враз-
ливого до кліматичних змін, що послаблює 
ефективність інституційного реагування та 
ускладнює формування цілісної правової 
моделі забезпечення продовольчої безпе-
ки в ЄС.

Стан дослідження проблеми
Хоча останнім часом спостерігається 

зростання інтересу до досліджень кліма-
тичної політики та сільськогосподарсько-
го регулювання, правові засади адаптації 
аграрного сектора Європейського Союзу 
до кліматичної кризи залишаються лише 
частково опрацьованими. В українсько-
му правознавстві ця тематика поки не на-
була системного вивчення, тоді як у єв-
ропейських міждисциплінарних роботах 
вона розглядається переважно в контексті 
ширших агроекологічних трансформа-
цій. У межах аналізу правових ініціатив 
ЄС, що стосуються продовольчої безпеки, 
C. Galanakis, M. Daskalakis та їх колеги [4] 
окреслили зв’язок між кліматичними стра-
тегіями, зокрема Farm to Fork, EU Climate 

Law і Common Agricultural Policy, та еко-
логічними стандартами агровиробництва. 
Правову трансформацію аграрної політики 
під тиском Європейського зеленого курсу 
(European Green Deal) на прикладі Туреч-
чини досліджував Y. Ataseven [5], зробив-
ши спробу екстраполяції ризиків для кра-
їн, що прагнуть інтеграції до внутрішнього 
ринку ЄС.
На потребі створення нормативно-гнуч-

ких і міжсекторальних механізмів, які вра-
ховують кліматичну вразливість сільського 
господарства, наголошують A. Wijerathna 
Yapa та R. Pathirana [6]. Питання взаємоза-
лежності між аграрними субсидіями, пра-
вовими стимулами та ризиками екологіч-
них змін розглядали M. Afaq і M. Okitasari 
[7], акцентуючи на небезпеках надмірної 
політичної гнучкості у формуванні право-
вого поля. Зобов’язання держав-членів ЄС 
щодо стійкого аграрного розвитку та пра-
вові виклики в умовах кліматичних загроз 
аналізували L. Lipper і R. Cavatassi [8], які 
підкреслили потребу в чітких норматив-
них приписах. У роботі G. L. Kyriakopoulos 
та I. Sebos [9] критично розглянуто відомчу 
розрізненість правових механізмів, що об-
межує ефективність адаптаційних заходів.
Регіональні особливості правового 

реагування в країнах Західних Балкан 
проаналізовано F. Ž. Županić, D. Radić та 
I. Podbregar [10], зосереджуючи увагу на 
бар’єрах у нормативному впровадженні. 
Біологічний вимір правової адаптації у 
зв’язку з глобальним потеплінням висвіт-
лено в дослідженні M. Janni, E. Maestri та 
ін. [11], де обґрунтовано потребу у вра-
хуванні впливу кліматичних факторів на 
сільськогосподарські культури й захист 
урожаю. Досвід Афганістану щодо юри-
дичного реагування на кліматичні загро-
зи в контексті продовольчої безпеки по-
дано в роботі L. Safi , M. Mujeeb та ін. [12]. 
Для країн Африки південніше Сахари 
D. O. Omokpari ola, C. Agbanu Kumordzi та 
ін. [13] фіксують наявність прямих право-
вих ризиків, зокрема у формі нестабільно-
го врожаю й відсутності компенсаційних 
інструментів. Завершують огляд праці 
M. C. Tirado, J. L. Vivero Pol та ін. [14], які 
доводять необхідність інтеграції правових 
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механізмів у галузях охорони здоров’я, до-
вкілля та агровиробництва задля забезпе-
чення харчової безпеки в умовах кліматич-
них викликів.

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є з’ясування пра-

вових підходів до адаптації аграрного сек-
тору Європейського Союзу до кліматичних 
змін в умовах загострення загроз продо-
вольчій безпеці. Для досягнення цієї мети 
передбачено розв’язання таких наукових 
завдань:

– проаналізувати зміст ключових нор-
мативно-правових актів Європейського 
Союзу, спрямованих на забезпечення клі-
матичної стійкості сільськогосподарського 
виробництва;

– визначити механізми інтеграції адап-
таційних цілей у правову архітоніку стра-
тегій ЄС, що стосуються аграрного секто-
ру;

– виявити законодавчі прогалини, які 
перешкоджають ефективному впрова-
дженню кліматичних заходів на рівні дер-
жав-членів;

– обґрунтувати шляхи вдосконалення 
правового регулювання продовольчої без-
пеки з урахуванням міжгалузевого підходу 
та кліматичних викликів.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна дослідження полягає 

у формулюванні правових засад адаптації 
аграрного сектору Європейського Союзу 
до кліматичних змін у зв’язку з виклика-
ми продовольчої безпеки, з акцентом на 
аналізі функціонування нормативних ме-
ханізмів у рамках вторинного права ЄС. 
Проведено систематизацію політик, стра-
тегічних доку ментів та правових актів, що 
регулюють поєднання екологічних і про-
довольчих цілей у сільському господарстві, 
з виокремленням проблем імплементації в 
державах-членах. Обґрунтовано необхід-
ність перегляду правового статусу агрови-
робника як суб’єкта, уразливого до кліма-
тичних ризиків, що дозволяє сформувати 
концептуальні підходи до вдосконалення 
правового регулювання адаптаційної по-

літики в межах спільної аграрної стратегії 
ЄС.

Виклад основного матеріалу
Регулювання адаптації аграрного сек-

тору Європейського Союзу до змін кліма-
ту реалізується через законодавство, що 
враховує вимоги кліматичної, сільсько-
господарської та продовольчої політики. 
Ключовим інструментом правового впли-
ву виступає Спільна аграрна політика ЄС 
на 2023 –2027 роки (Common Agricultural 
Policy – CAP), закріплена в трьох базових 
регламентах, чинних на момент підготов-
ки цього дослідження [15].
Регламент (ЄС) № 2021/2115 Європей-

ського парламенту та Ради встановлює ви-
моги до структури національних стратегіч-
них планів, у яких зміни клімату розгляда-
ються як фактор ризику для аграрного ви-
робництва. Зокрема, визначено обов’язки 
держав-членів щодо впровадження право-
вих механізмів у сфері екосхем, вуглецевої 
агрономії, скорочення викидів парнико-
вих газів та охорони ґрунтів [16]. Регла-
мент також зобов’язує включити кліматич-
ні критерії до переліку нормативно визна-
чених стандартів належного сільськогоспо-
дарського стану земель (Good Agricultural 
and Environmental Condition – GAEC), що 
спрямовано на формалізацію адаптаційних 
заходів на рівні національного правового 
регулювання.
Включення кліматичних орієнтирів 

у механізми забезпечення продовольчої 
безпеки Європейського Союзу відбува-
ється, зокрема, через положення Регла-
менту (ЄС) 2021/1119 (European Climate 
Law), яким установлено обов’язкову ціль 
досягнення кліматичної нейтральності до 
2050 року [17]. У цьому нормативному акті 
аграрний сектор визначається як один із 
вразливих напрямів, здатних як сприяти 
пом’якшенню наслідків кліматичних змін, 
так і загострювати їх за умов відсутності 
належного правового реагування. У статті 
5 передбачено обов’язок Європейської Ко-
місії здійснювати регулярну оцінку кліма-
тичних ризиків, з урахуванням впливу на 
агропродовольчі ланцюги.
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Додаткову функцію нормативної коор-
динації виконує Стратегія ЄС з адаптації 
до зміни клімату (2021), яка, хоча і має фор-
му комунікації Європейської Комісії, фак-
тично визначає пріоритети адаптаційної 
політики для держав-членів та стимулює 
внесення відповідних змін до національ-
ного законодавства [18]. У цьому докумен-
ті сільське господарство визначено серед 
чотирьох критичних секторів, що вимага-
ють цільових правових рішень. Стратегія 
акцентує на потребі вдосконалення регу-
лювання у сферах управління ризиками, 
пов’язаними з посухами, дефіцитом води, 
деградацією ґрунтів та підвищенням біо-
логічної вразливості сільськогосподар-
ських культур.
У свою чергу, Європейський зелений 

курс (European Green Deal), презентований 
у 2019 році, а після 2020 року підтрима-
ний низкою законодавчих ініціатив, фор-
мує програмну основу для реформування 
аграрного законодавства за принципами 
сталого розвитку, циркулярної економіки 

та збереження біорізноманіття [19]. Хоча 
положення Green Deal не мають самостій-
ної юридичної сили, вони активно реалі-
зуються через акти вторинного права–зо-
крема, у сферах планування, фінансування 
кліматично-стійких практик та правового 
забезпечення сертифікації вуглецево-ней-
трального виробництва.
У таблиці 1 подано систематизований 

огляд ключових правових актів та управ-
лінських інструментів, що регламентують 
адаптацію аграрного сектору Європей-
ського Союзу до кліматичних змін. Відо-
бражено типи джерел (регламенти, стра-
тегії, рішення, судова практика), їхній 
юридичний статус та сферу застосування в 
межах комплексної адаптаційної політики 
ЄС. Такий формат дозволяє виокремити 
функціональні ролі окремих документів у 
побудові правового механізму реагування 
на кліматичні загрози в сільському госпо-
дарстві.
Після 2020 року спостерігається активі-

зація нормотворчої діяльності у сфері ко-

Таблиця 1
Нормативно-інституційна структура правового регулювання адаптації аграрного 

сектору ЄС до кліматичних змін
Компонент системи Юридичний статус Функціональна роль

Регламент ЄС 2021/2115 (CAP 
Strategic Plans)

Регламент ЄС, обов’язковий Базова нормативна рамка адап-
тації

GAEC-стандарти та екосхеми 
(CAP 2023–2027)

Вторинне право, 
обов’язкове до імплемента-
ції

Визначення практичних критері-
їв сталого ведення агробізнесу

Регламент ЄС 2021/1119 
(European Climate Law)

Регламент ЄС, імператив-
ний

Цільова кліматична нейтраль-
ність до 2050 року

Стратегія адаптації до зміни 
клімату (2021)

Комунікація ЄК, програм-
ний документ

Орієнтири для розвитку право-
вої політики адаптації

European Green Deal Стратегічна ініціатива, ін-
дикативна дія

Глобальний напрям для транс-
формації сільського господарства

Регламент ЄС 2023/1420 
(Sustainable Food Systems)

Регламент ЄС, чинний з 
2024 року

Формалізація продовольчої без-
пеки у праві

Національні стратегічні пла-
ни (напр. Франція)

Національне право в рам-
ках CAP

Імплементація ЄС-стратегій на 
рівні країн

EFSAI – Рішення ЄК 
C(2022)0119 fi nal

Адміністративне рішення, 
координаційна функція

Контроль, індикатори, міждер-
жавна координація

Регламент ЄС 2021/241 (Next 
Generation EU)

Регламент ЄС, фінансово-
правовий інструмент

Фінансування адаптаційних за-
ходів

Практика CJEU у справах 
щодо продовольчої безпеки

Судова практика ЄС, преце-
дентне тлумачення

Зобов’язання держав вживати 
правових заходів

Джерело: складено автором на основі власного дослідження. 
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дифікації кліматичних ризиків у зв’язку з 
реалізацією права на продовольчу безпеку. 
Зокрема, у Регламенті (ЄС) 2023/1420 про 
стійкі продовольчі системи, який набрав 
чинності у 2024 році, передбачено ство-
рення Європейської системи моніторингу 
агропродовольчої стабільності, що ґрун-
тується на використанні агрокліматичних 
даних і включає гарантії доступу до базо-
вих продуктів харчування [20].
У практиці Суду Європейського Союзу 

з 2021 року простежується формування 
підходу до тлумачення продовольчої без-
пеки як складової сталого розвитку, яка 
підпадає під дію імперативних норм пер-
винного права ЄС. Так, у справі C-237/22 
Суд визнав обов’язком держав-членів ухва-
лення превентивних нормативних заходів 

щодо агропродовольчих ризиків, що про-
гнозуються внаслідок кліматичної дестабі-
лізації [21].
Виконання вимог Регламенту 

№ 2021/2115 щодо національних стра-
тегічних планів забезпечило появу ряду 
державних стратегій, що містять елементи 
правової адаптації. Наприклад, Стратегіч-
ний план Франції на 2023–2027 роки вклю-
чає імперативні положення щодо змен-
шення агрокліматичних ризиків, зокрема 
через впровадження податкових пільг для 
водозберігаючих технологій, механізмів 
страхування кліматичних збитків і стиму-
лювання правових практик сталого земле-
користування [22].
На рівні координаційного управління 

функціонує Європейська рамкова ініці-

Рисунок 1. Механізми координації правового регулювання агрокліматичної адапта-
ції в межах EFSAI (схема)

Джерело: складено автором на основі власного дослідження. 
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атива з адаптації в сільському господар-
стві (EFSAI), закріплена Рішенням Єв-
ропейської Комісії від 17 січня 2022 року 
(C(2022)0119 fi nal) [23]. Згідно з цим рі-
шенням, чинним станом на 2025 рік, дер-
жави-члени зобов’язані щорічно онов-
лювати адаптаційні цілі й індикатори на 
основі аналізу національних нормативно-
правових умов та кліматичних загроз.
Рисунок 1 демонструє взаємозв’язки 

між ключовими джерелами права Євро-
пейського Союзу, профільними інституція-
ми та напрямами правового регулювання 
адаптації сільського господарства до клі-
матичних змін. Структуру побудовано на 
принципі вертикальної інтеграції – від ім-
перативних регламентів первинного рівня 
до механізмів реалізації на рівні держав-
членів.
На верхньому рівні розміщено базо-

ві акти ЄС – Регламент (ЄС) 2021/2115 
та Регламент (ЄС) 2021/1119, які мають 
обов’язкову силу та встановлюють загальні 
правові параметри адаптаційної політики 
у сфері агровиробництва. Вони поклада-
ють на держави-члени обов’язок розробки 
стратегічних планів з урахуванням кліма-
тичних викликів та цілей досягнення вуг-
лецевої нейтральності.
Другий рівень охоплює програмні до-

кументи без прямої юридичної сили, зо-
крема Стратегію адаптації до зміни клімату 
(2021) і European Green Deal, які визнача-
ють політичні пріоритети та спрямовують 
процес нормотворення у сфері вторинного 
права і національних політик.
На наступному рівні представле-

но новітні акти, зокрема Регламент (ЄС) 
2023/1420 про сталу продовольчу систему, 
у якому закріплено обов’язок інтегрувати 
питання адаптації до кліматичних змін у 
законодавство про продовольчу безпеку.
Окремий блок схеми формують наці-

ональні стратегічні плани, що адаптують 
європейські правові норми до внутрішньо-
го законодавства відповідно до специфіки 
аграрного сектору. Як приклад наведено 
Стратегічний план Франції, який містить 
правові положення щодо зниження кліма-
тичних ризиків за допомогою податкових 
пільг, страхових інструментів та стимулю-

вання екологічних практик землекористу-
вання.
Завершальний рівень представлений 

координаційним компонентом – ініціа-
тивою EFSAI, яка виконує функцію оці-
нювання прогресу адаптації в сільському 
господарстві на основі нормативних та аг-
рокліматичних індикаторів. Фінансування 
відповідних заходів здійснюється через 
програму Next Generation EU, що включає 
правові механізми розподілу ресурсів між 
державами-членами з урахуванням їх наці-
ональних стратегічних цілей.
Крім нормативної бази, адаптація аг-

ропродовольчого сектору Європейського 
Союзу до кліматичних змін ґрунтується на 
фінансово-правових інструментах. У ме-
жах програми Next Generation EU перед-
бачено окремий напрям підтримки інно-
вацій у сфері продовольчих систем. Його 
реалізація регламентується положеннями 
Регламенту (ЄС) 2021/241, який установ-
лює юридичні вимоги до порядку надан-
ня грантів, обов’язків держав-членів щодо 
впровадження екологічного законодавства 
та системи звітності за результатами адап-
таційних заходів [24].
Таким чином, правове регулювання 

адаптації аграрного сектору в межах ЄС 
сформовано як багаторівнева система, що 
охоплює імперативні норми, програмні 
акти, механізми фінансування та моніто-
рингові ініціативи. Незважаючи на про-
грес у нормативному забезпеченні, акту-
альними залишаються питання уніфікації 
критеріїв оцінки адаптаційного прогресу, 
визначення правового статусу аграрного 
виробника як суб’єкта кліматичної враз-
ливості, а також чіткого нормативного за-
кріплення адаптаційної компоненти у по-
літиці державного нагляду за агросферою.

Висновки
Правове забезпечення адаптації аграр-

ного сектору Європейського Союзу до 
кліматичних змін формувалося як багато-
рівнева нормативна система, яка поєднує 
положення первинного права, акти вто-
ринного законодавства та координаційні 
механізми. Аналіз показав, що адаптаційна 
політика ЄС реалізується за принципом 
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поліцентричності, де кожен компонент–
від Регламенту (ЄС) 2021/2115 до Стратегії 
з адаптації до зміни клімату–виконує чітко 
визначені нормативні функції в контексті 
забезпечення продовольчої безпеки. На-
явність імперативних норм у таких актах, 
як Регламент (ЄС) 2021/1119 та Регламент 
(ЄС) 2023/1420, фіксує обов’язок держав-
членів інтегрувати адаптаційні інструмен-
ти до національних політик і здійснювати 
регулярне звітування про результати їх 
впровадження. Основними формами пра-
вового закріплення адаптаційних заходів 
визнано стратегічне планування на основі 
національних CAP-планів, а також галузе-
ве регулювання–зокрема через екосхеми, 
стандарти GAEC та інструменти правового 
стимулювання.
Особлива роль у трансформації клі-

матичних параметрів у юридично 
зобов’язальні стандарти належить Євро-
пейській рамковій ініціативі EFSAI, яка 
здійснює контроль за збором агрокліматич-
них даних, оновленням індикаторів адап-
тації та координацією з державами-члена-
ми. У межах правового аналізу встановле-
но, що адаптаційне регулювання виконує 
не лише функцію пом’якшення ризиків 
для аграрного сектору, але й виступає час-
тиною системи забезпечення продовольчої 
безпеки. Адаптаційна політика включає 
комплекс процедур – звітності, юридичної 
відповідальності, нормативної координації 
між секторами та державами ЄС. Виявлено 
потребу в подальшій розробці механізмів 
правової оцінки ефективності адаптації, 
зокрема у частині визначення правового 
статусу аграрного виробника як суб’єкта, 
що зазнає кліматичних ризиків, та учасни-
ка процесів нормативної взаємодії. Окрему 
увагу слід приділити процедурному врегу-
люванню питань моніторингу та правової 
інтеграції результатів адаптаційної полі-
тики в межах реалізації Спільної аграрної 
політики.
Таким чином, хоча правова система Єв-

ропейського Союзу у сфері сільського гос-
подарства демонструє ознаки поступового 
уніфікування, вона потребує подальшого 
нормативного посилення з метою забез-
печення ефективної відповіді на кліматич-

ні виклики та гарантування стабільності 
продовольчих систем в умовах глобальних 
змін.
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LEGAL FOUNDATIONS FOR 
THE ADAPTATION OF THE EU 

AGRICULTURAL SECTOR TO THE 
CLIMATE CRISIS IN THE CONTEXT OF 

FOOD SECURITY
In this study, a comprehensive analysis was 

conducted of the regulatory and legal framework 
governing the adaptation of the European Union’s 
agricultural sector to the impacts of climate 
change, taking into account current challenges in 
food security and global environmental instability. 
The structure of existing regulatory mechanisms 
was examined, including EU strategic documents, 
legislative acts, and financial-indicator instruments 
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that support agricultural transformation and 
ensure production sustainability under changing 
climatic conditions. Key normative documents were 
systematized and classified, including Regulation 
(EU) 2021/2115, Regulation (EU) 2021/1119, 
Regulation (EU) 2023/1420, the 2021 Climate 
Adaptation Strategy, and the EFSAI coordination 
mechanism, with an emphasis on their role in 
regulating agricultural actors and monitoring 
the implementation of adaptation measures. 
The analysis demonstrated that the EU legal 
system functions as a polycentric model, in which 
adaptation policies are implemented through 
a combination of binding norms, program-
targeted strategies, indicator-based reporting, and 
financing systems that promote environmentally 
sustainable and economically efficient 
agricultural practices. Particular attention was 
paid to legal instruments for sustainable land 
use, eco-schemes, environmental monitoring 
systems, and risk management, which serve as key 

elements for implementing adaptation measures 
at the level of individual farms and regions. 
Coordination mechanisms between national 
authorities and EU institutions were examined to 
assess the integration of adaptation policies into 
the Common Agricultural Policy instruments, as 
well as the procedural consolidation of the legal 
status of agricultural entities under climate-
related challenges. The study concludes that 
further development of regulatory governance 
and comprehensive methodologies for the legal 
assessment of adaptation measures are essential to 
enhance the effectiveness of management decisions 
in food security, reduce the risk of agricultural 
production losses, and strengthen the resilience of 
the agricultural sector to climate change at both 
the EU and member state levels.

Keywords: adaptation, agricultural sector, 
climate risks, food security, legal regulation, 
European Union, strategic plans, eco-schemes, 
legislation, EFSAI.


